Séquence 3

Domaine : Grammaire

Thème/activité : Que mange le cochon d’Inde ? / la phrase
Séance : 1/4 
Objectifs : Repérer une phrase.


      Transposer oralement une phrase affirmative en phrase négative.


      Lecture et compréhension

SEANCE 1
	Phase
	Durée
	Déroulement, consigne
	Organisation pédagogique
	Matériel et supports

	1


	15’
	Lecture, compréhension.

- Lecture collective du texte sur l’affiche, déchiffrage des mots nouveaux, si nécessaire, passer par une chasse aux mots.

- Distribuer les textes et les coller dans le cahier de grammaire, lecture silencieuse.

- Questions orales : 1) De qui parle-t-on ? 2) Qu’est-ce que le cochon d’Inde aime manger ? 3) Pourquoi faut-il qu’il ronge du bois ?
	- Oral, collectif
	- Texte « Que mange le cochon d’Inde ? ».

- Même texte recopié sur une grande affiche en respectant la disposition.

	2

	20’
	Activité sur les phrases.
- Compter le nombre de paragraphe (4)

- Compter le nombre de lignes (7)
- Compter le nombre de phrases (9). Comment fait-on ? Quels repères doit-on prendre ( points et majuscules.

-Colorier les points et les majuscules.

- Lire des phrases du texte.

- Réécrire ensemble une phrase dans le désordre : avec ses dents de devant /le cochon d’Inde / des carottes / grignote.

- Faire écrire les deux possibilités : 

- Le cochon d’Inde grignote des carottes avec ses dents de devant.

- Avec ses dents de devant, le cochon d’Inde grignote des carottes.

- Transformer la phrase négative en phrase affirmative : « Il n’aime pas le chocolat. » Entourer n’ et pas dans la phrase de départ. Constater l’absence de e et la présence de l’apostrophe.
-Affiche collective( Il aime le chocolat. Il n’aime pas le chocolat ;  avec le n’ et le pas entourés.
- Transformer en phrase négative : 

On met souvent le cochon d’Inde avec les lapins.

On ne met jamais le cochon d’Inde avec les lapins.

Entourer ne et jamais.
	- Oral, collectif
	- Texte « Que mange le cochon d’Inde ? ».

- Même texte recopié sur une grande affiche en respectant la disposition.
-Affiche pour les transpositions aff/neg

	3
	20’
	Exercices.

Distribution, lecture de consigne, reformulation.  Travail ds  le cahier du jour.
	- Individuel écrit

- Correction collective.
	- poly des exos



Exercices : 

1) Recopie une phrase du texte.
2) Ecris une phrase avec les groupes de mots suivants, pense à la majuscule et au point : 
une belle fleur – le petit garçon – pour sa maman – cueille

3) Ecris à la forme négative : 
Les cochons d’Inde mangent beaucoup.
Remarques, bilan, remédiation :
· Pour le lendemain ( relire le texte
SEANCE 2
Domaine : Grammaire

Thème/activité : Que mange le cochon d’Inde ? / la phrase

Séance : 2/4

Objectifs : -Transposer au féminin
	Phase
	Durée
	Déroulement, consigne
	Organisation pédagogique
	Matériel et supports

	1

	15’
	-Faire lire le texte « Que mange le cochon d’Inde ?» par plusieurs élèves (chacun une phrase.)
- Expliquer que nous allons lire le texte en changeant la personne. On va le mettre au pluriel, à la place de « le cochon d’Inde » on va dire « les cochons d’Inde ».

- La M commence, puis les E enchaînent. Lire le texte jusqu’à ce qu’il y ait une fluidité.

- Souligner ce qui a changé et les faire expliciter.
	- Oral collectif
	- texte individuel
- texte collectif



	2

	15’
	- noter au tableau les changements en écrivant les sujets avec les verbes. Quand le sujet est un GN et qu’il a déjà été écrit, le remplacer par un pronom.
( Les cochons d’Inde grignotent des carottes. / Ils n’aiment pas / Les cochons d’Inde mangent beaucoup. / ils sont gourmands / Il faut leur donner  / Ils peuvent manger une salade aussi grosse qu’eux.
- remarquer qu’il y a des changements qui ne s’entendent pas.
- Donner le texte transposer, faire souligner les changements,  le coller dans le cahier de grammaire.

- Coller les collectes, faire encadrer de qui on parle : le cochon d’Inde, les cochons d’Inde et demander qui est représenter par il, ils, encadrer les pronoms.
	- Ecrit, collectif
	- texte transposé
- Phrases collectées.

	3’
	15’
	Exercice de transposition individuel avec des aides

Pluriel ( singulier

Mise en commun
	-Ecrit individuel

Collectif
	Texte à transposer





Collectes :

Il (  Le cochon d’Inde grignote des carottes. Le cochon d’Inde mange beaucoup.

Il est gourmand.

Ils (  Les cochons d’Inde grignotent des carottes. Les cochons d’Inde mangent beaucoup.

Ils sont gourmands.

Remarques, bilan, remédiation :
- Pour le lendemain, donner les deux textes à lire.

SEANCE 3
Domaine : Grammaire / Vocabulaire
Thème/activité : Que mange le cochon d’Inde ? / la phrase

Séance : 3/4

Objectifs : -Transposer en changeant la personne


      - Ranger des mots dans l’ordre alphabétique


 - Chercher des synonymes.
	Phase
	Durée
	Déroulement, consigne
	Organisation pédagogique
	Matériel et supports

	1


	10’
	- Nouvelle transposition en parlant cette fois-ci de « moi, le cochon d’Inde… »

- Même démarche que la veille, souligner ce qui change et l’expliciter.

- Avoir une lecture fluide.
	- Oral, collectif
	- texte collectif.

	2
	15’
	-Noter les changements au tableau en même temps les E les écrivent au brouillon.

- Encadrer le « je », qui désigne-t-il ?

- Donner le texte transposé, faire souligner les changements.

- Coller les phrases collectées ( page je j’ ; groupes nominaux
	- Collectif, écrit
	

	3

	10’
	- Vocabulaire : ranger ces mots dans l’ordre alphabétique lapin – cochon d’Inde – salade - chou ( Rappel sur l’ordre alpha, les lettres…
- Synonymes : rechercher deux mots qui ont le même sens (grignoter et manger). Remplacer n’aime pas (deteste). Relire la phrase avec le mot troouvé.
	-individuel, écrit
	

	4
	15’
	Exercice de transposition individuel avec des aides

Changement de personne

Exo vocabulaire : ordre alphabétique, synonyme.
	Individuel, écrit
	Texte à transposer

exercice



Collecte : 

page je –j’ : 

Je grignote des carottes.

Je mange beaucoup. 

Je suis gourmand.

page groupes nominaux : 

le cochon d’Inde, des carottes, des pommes, des choux, du pain, du bois, le chocolat, une salade, les lapins, du bois, ses dents – leurs dents – mes dents

Transpose avec je :

Le chat est gourmand. Il aime le lait et la viande. Il chasse et il attrape des souris.

Aides :

	Le chat est

Je suis
	Il aime

J’aime
	Il chasse

Je chasse
	Il attrape

J’attrape


Recopie dans l’ordre alphabétique :

lapin – cochon d’Inde – salade - chou

Récris la phrase en remplaçant le mot souligné par un synonyme (un mot qui veut dire la même chose) : 

Chloé remue sans arrêt.

SEANCE 4
Domaine : production d’écrit en plusieurs jets.
Thème/activité : Que mange le cochon d’Inde / la phrase

Séance : 4/4

Objectifs : - Produire une phrase pour  présenter un animal en réinvestissant les notions de phrase, de  genre et en manipulant la 3ème personne du singulier.

	Phase
	Durée
	Déroulement, consigne
	Organisation pédagogique
	Matériel et supports

	1


	15’
	- Donner la consigne : Ecrire deux phrases pour présenter un animal : ce qu’il mange, où il vit.
-Les E écrivent leur phrase, passent au bureau pour la corriger et y réfléchir ensemble puis la recopient dans leur cahier du jour.
	- individuel, écrit
	-cahier de brouillon, cahier du jour.


Remarque : prévoir du délestage pour ceux qui ont terminé plus tôt.
Que mange le cochon d’Inde ?





Le cochon d’Inde grignote des carottes, des pommes, des choux, du pain et beaucoup de salades. Il n’aime pas le chocolat.


Le cochon d’Inde mange beaucoup. Il est gourmand. Il faut lui donner à manger peu à la fois. Il peut manger une salade aussi grosse que lui.


Le cochon d’Inde coupe ce qu’il mange avec ses petites dents de devant. Il faut qu’il use ses dents en rongeant du bois sinon elles deviendraient trop longues.


On met souvent le cochon d’Inde avec les lapins.











Que mangent les cochons d’Inde ?





Les cochons d'Inde grignotent des carottes, des pommes, des choux, du pain et beaucoup de salades. Ils n'aiment pas le chocolat.


Les cochons d'Inde mangent beaucoup. Ils sont gourmands. Il faut leur donner à manger peu à la fois. Ils peuvent manger une salade aussi grosse qu’eux.





Qu’est-ce que je mange ?





Je grignote des carottes, des pommes, des choux, du pain et beaucoup de salades. Je n'aime pas le chocolat.


Je mange beaucoup. Je suis gourmand. Il faut me donner à manger peu à la fois. Je peux manger une salade aussi grosse que moi.


Je coupe ce que je mange avec mes 4 petites dents de devant. Il faut que j’use mes dents en rongeant du bois sinon elles deviendraient trop longues.


On me met souvent avec les lapins.
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